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Πάνω στη βιασύνη και την έξαψη που είχε φεύγοντας για τους Ολυ πιακούς 
του 1988, η Marina Patino, η κορυφαία γυναίκα ε ποδίστρια της Ισπανίας, 

ξέχασετο απαιτού ενο ιατρικό πιστοποιητικό που δήλωνε, για τους υπεύθυνους 
των Ολυ πιακών, κάτι που ήταν παραπάνω από προφανές για όποιον την έβλε 
πε: ότι ήταν γυναίκα. Ό ως η  ιεθνής Ολυ πιακή Επιτροπή ( ΟΕ) είχε προβλέ- 
ψει το ενδεχό ενο κάποιες αθλήτριες να ξεχάσουν το πιστοποιητικό θηλυκότη- 
τάς τους. Η Patino έπρεπε απλώς να αποταθεί στο «κεντρικό γραφείο ελέγχου 
θηλυκότητας»,1 να της αφαιρέσουν  ερικά κύτταρα από το  άγουλό της, και όλα 
θα ήταν εντάξει- έτσι νό ιζε, τουλάχιστον.

Λίγες ώρες  ετά το ξύσι ο του  άγουλου δέχτηκε ένα τηλεφώνη α. Υπήρχε 
κάποιο πρόβλη α. Πήγε για  ια δεύτερη εξέταση, αλλά οι γιατροί δεν έβγαζαν 
λέξη. Αργότερα, όταν  ετέβη στο Ολυ πιακό στάδιο για να ξεκινήσει τον πρώτο 
της αγώνα, οι υπεύθυνοι του στίβου της ανακοίνωσαν τα δυσάρεστα νέα: οι εξε 
τάσεις φύλου ήταν αρνητικές. Μπορεί να έ οιαζε γυναίκα, να είχε τη δύνα η 
γυναίκας, και να  ην είχε ποτέ λόγο να υποπτευθεί ότι δεν ήταν γυναίκα, αλλά 
οι εξετάσεις έδειξαν ότι τα κύτταρα της Patino περιείχαν ένα χρω όσω α Υ, και 
ότι τα χείλη της έφεραν  έσα τους άρχεις. Επιπλέον, δεν είχε ούτε ωοθήκες 
ούτε  ήτρα2. Σύ φωνα  ε τον ορισ ό της  ΟΕ, η Patino δεν ήταν γυναίκα.  εν 
της επετράπη να διαγωνιστεί  ε την Ολυ πιακή ο άδα της Ισπανίας.
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Οι Ισπανοί αθλητικοί παράγοντες είπαν στην Patino να 
προφασιστεί τραυ ατισ ό και να αποσυρθεί χωρίς να 
δοθεί δη οσιότητα στα δυσάρεστα νέα. Όταν αρνήθηκε, 
ο Ευρωπαϊκός τύπος πληροφορήθηκε τα καθέκαστα, και 
το  υστικό κοινοποιήθηκε. Σε διάστη α λίγων  ηνών 
αφότου γύρισε στην Ισπανία, η ζωή της Patino διαλύθη 
κε. Οι Ισπανοί επίση οι της αφαίρεσαν τους τίτλους που 
είχε αποκτήσει και της απαγόρευσαν να συνεχίσει να 
αγωνίζεται. Ο φίλος της την εγκατέλειψε. Την έδιωξαν 
από την κατοικία της στην εθνική αθλητική εστία, η υπο 
τροφία της διακόπηκε, και από τη  ια στιγ ή στην άλλη, 
χρειάστηκε να βγει στη βιοπάλη. Ο Ισπανικός τύπος 
ξεσάλωσε εις βάρος της. Όπως είπε αργότερα, ‘Σβήστη- 
κα από τον χάρτη, σαν να  ην είχα υπάρξει ποτέ. Έδωσα 
δώδεκα χρόνια από τη ζωή  ου στον αθλητισ ό’3.

Κτυπη ένη, αλλά όχι εκτός αγώνα, η Patino ξόδεψε 
χιλιάδες δολλάρια ρωτώντας γιατρούς για να την κατά 
στασή της. Της εξήγησαν ότι είχε γεννηθεί  ε κάτι που 
λεγόταν ανδρογόνος αναισθησία. Τούτο σή αινε ότι, αν 
και είχε ένα χρω όσω α Υ, και οι άρχεις της παρήγαν 
άφθονη τεστοστερόνη, τα κύτταρά της δε  πορούσαν 
να ανιχνεύσουν αυτή την αρρενοποιητική ορ όνη.  ς 
αποτέλεσ α, το σώ α της δεν ανέπτυξε ποτέ ανδρικά 
χαρακτηριστικά. Αλλά στην εφηβεία, οι άρχεις της 
παρήγαν οιστρογόνα (όπως κάνουν οι άρχεις όλων των 
ανδρών), που, εξαιτίας της ανικανότητας του σώ ατός 
της να αντιδράσει στην τεστοστερόνη του, έκανε τα 
στήθη της να  εγαλώσουν, τη  έση της να στενέψει, και 
τους γοφούς της να πλατύνουν. Παρά το χρω όσω α Y 
και τους όρχεις,  εγάλωσε ως γυναίκα και ανέπτυξε 
γυναικεία  ορφή.

Η Patino αποφάσισε να πολε ήσει την απόφαση της 
 ΟΕ. ‘Ή ουν βέβαιη ότι ή ουν γυναίκα’ τόνισε σε έναν 
δη οσιογράφο ‘για την επιστή η, τον Θεό, και, πάνω 
απ’όλα, για  ένα την ίδια’4. Είχε τη συ παράσταση της 
Alison Carlson, πρώην τενίστριας του Πανεπιστη ίου 
Stanford και βιολόγου, που ήταν ενάντια στις εξετάσεις 
φύλου, και  αζί ξεκίνησαν έναν αγώνα. Η Patino υπο 
βλήθηκε σε εξετάσεις στις οποίες οι γιατροί ‘εξέτασαν 
την κατασκευή της λεκάνης της και τους ώ ους της για 
να κρίνουν αν είναι αρκετά γυναίκα για να λάβει  έρος 
σε αγώνες.’5. Μετά από δυό ισυ χρόνια, η  ιεθνής Ο ο 
σπονδία Ερασιτεχνικού Αθλητισ ού (IAAF) την έκανε εκ 
νέου δεκτή, και ως το 1992 η Patino είχε γίνει ξανά  έλος 
της Ισπανικής Ολυ πιακής Ο άδας, περνώντας στην 
ιστορία ως η πρώτη γυναίκα που α φισβήτησε τις εξε 
τάσεις φύλου για γυναίκες αθλητές. Παρά την ευκα ψία 
της IAAF, ωστόσο, η  ΟΕ παρέ ενε α ετακίνητη στις 
θέσεις της: ακό η κι αν το κριτήριο του χρω οσώ ατος 
Y δεν ήταν η πλέον επιστη ονική προσέγγιση στην εξέ 
ταση φύλου, οι εξετάσεις πρέπει να γίνονται.

Τα  έλη της  ΟΕ διατηρούσαν την πεποίθηση ότι  ια 
πιο προηγ ένη επιστη ονικά  έθοδος εξέτασης θα ήταν 
σε θέση να φανερώσει το πραγ ατικό φύλο κάθε αθλη 
τή. Αλλά ποιος είναι ο λόγος της τόσο  εγάλης έγνοιας

της  ΟΕ για τις εξετάσεις φύλου; Εν  έρει, οι κανόνες 
της  ΟΕ αντανακλούν ψυχροπολε ικές πολιτικές αγω  
νίες: κατά τη διάρκεια των Ολυ πιακών του 1968, για 
παράδειγ α, η  ΟΕ θέσπισε τις ‘επιστη ονικές’ εξέτα- 
σεις φύλου αντιδρώντας σε φή ες ότι ορισ ένοι Ανατο- 
λικο-ευρωπαίοι διαγωνιζό ενοι θα προσπαθούσαν να 
δρέψουν δάφνες και δόξα για την υπόθεση του Κο  ου 
νισ ού  ε απάτη -  βάζοντας άνδρες να  ετα φιεστούν 
σε γυναίκες για έχουν ένα άδικο πλεονέκτη α. Η  όνη 
γνωστή περίπτωση άνδρα που παρεισέφρυσε σε αγώνες 
γυναικών έλαβε χώρα το 1936, όταν ο Herman Ratjen, 
 έλος της Ναζιστικής νεολαίας, συ  ετείχε στο άλ α εις 
ύψος γυναικών,  ε το όνο α ‘Dora.’ Το ανδρικό του φύλο 
δεν τον ευνόησε ιδιαίτερα: πέρασε στους τελικούς, αλλά 
ήρθε τέταρτος, πίσω από τρεις γυναίκες.

Αν και η  ΟΕ ως το 1968 δεν είχε απαιτήσει τη χρήση 
της σύγχρονης  εθόδου ανίχνευσης χρω οσώ ατος για 
την εξυπηρέτηση συ φερόντων της εξωτερικής πολιτι 
κής, από πολύ νωρίτερα έλεγχε στενά το βιολογικό φύλο 
των διαγωνιζό ενων στους Ολυ πιακούς, σε  ια προ 
σπάθεια να κατευνάσει τους φόβους όσων πίστευαν ότι 
η συ  ετοχή των γυναικών στον αθλητισ ό απειλούσε 
να τις  ετα ορφώσει σε άνδρες. Το 1912, ο Pierre de 
Coubertin, θε ελιωτής των σύγχρονων Ολυ πιακών (από 
τους οποίους οι γυναίκες είχαν αρχικώς αποκλειστεί), 
υποστήριξε ότι «ο γυναικείος αθλητισ ός αντιβαίνει 
στους νό ους της φύσης.»6. Αν οι γυναίκες από τη φύση 
τους δεν έκαναν για αθλητικούς αγώνες, τότε τι θα έπρε 
πε να γίνει  ε τις αθλήτριες που διεκδικούσαν την είσο 
δό τους στον Ολυ πιακό στίβο; Οι διοργανωτές των 
Ολυ πιακών έσπευσαν να πιστοποιήσουν τη θηλυκότητα 
των γυναικών στις οποίες επέτρεψαν τη συ  ετοχή, 
γιατί η ίδια η πράξη της συ  ετοχής στους αγώνες φαι 
νόταν να υποδηλώνει ότι δεν επρόκειτο για πραγ ατικές 
γυναίκες7. Στο πλαίσιο της πολιτικής του κοινωνικού 
φύλου, η αστυνό ευση του βιολογικού φύλου ήταν  ια 
απολύτως εύλογη πρακτική8.

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ Ή ΚΟΙΝ ΝΙΚΟ ΦΥΛΟ;

Μέχρι το 1968, ζητούσαν συχνά από τις αθλήτριες των 
Ολυ πιακών να παρελάσουν γυ νές ενώπιον  ιας επι 
τροπής εξεταστών. Στήθη και αιδοίο ήταν υπεραρκετά 
για την πιστοποίηση της θηλυκότητας. Πολλές γυναίκες, 
ό ως, δια αρτύρονταν ότι η διαδικασία αυτή ήταν εξευ 
τελιστική. Εν  έρει λόγω της αύξησης των σχετικών δια 
 αρτυριών, η  ΟΕ αποφάσισε να χρησι οποιήσει τις 
σύγχρονες «επιστη ονικές» εξετάσεις χρω οσώ ατος. 
Το πρόβλη α, ό ως, είναι ότι οι εξετάσεις αυτές, και η 
πιο προηγ ένη επιστη ονικά  έθοδος της πολυ ερούς 
αλυσιδωτής αντίδρασης που χρησι οποιεί σή ερα η 
 ΟΕ, και η οποία ανιχνεύει  ικρά τ ή ατα του DNA που 
συνδέονται  ε την ανάπτυξη των όρχεων, δε  πορούν να 
πετύχουν αυτό που επιδιώκει η  ΟΕ. Το βιολογικό φύλο 
κάθε σώ ατος είναι πολυσύνθετο. Η διάζευξη είτε/είτε
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δεν ισχύει εδώ. Αντιθέτως, έχου ε να κάνου ε  ε απο 
χρώσεις διαφορών... το να βάζου ε σε κάποιον την 
τα πέλα του άνδρα ή της γυναίκας αποτελεί  ια κοινω 
νική απόφαση. Μπορεί να χρησι οποιήσου ε την επι 
στη ονική γνώση για να  ας βοηθήσει στην απόφασή 
 ας, αλλά  όνον οι αντιλήψεις  ας για το κοινωνικό 
φύλο -όχι η επιστή η-  πορούν να καθορίσουν το φύλο. 
Επίσης, οι αντιλήψεις  ας για το κοινωνικό φύλο επηρε 
άζουν εξ αρχής το είδος της γνώσης που παράγουν οι 
επιστή ονες για το φύλο. (...)

Τα σώ ατά  ας είναι τόσο πολυσύνθετα που δεν  πο 
ρούν να δώσουν ξεκάθαρες απαντήσεις σε θέ ατα 
σεξουαλικής διαφοράς. Όσο περισσότερο αναζητού ε 
 ια απλή φυσική βάση για το ‘φύλο ’, τόσο σαφέστερο 
γίνεται ότι το ‘φύλο ’ δεν είναι  ια απλή φυσική κατηγο 
ρία. Οι ιδέες  ας για το κοινωνικό φύλο συγκαθορίζουν 
εξ αρχής ποια σω ατικά ση εία και ποιες λειτουργίες 
χαρακτηρίζου ε ως ανδρικά ή γυναικεία. Ας δού ε το 
πρόβλη α που αντι ετωπίζει η  ιεθνής Ολυ πιακή Επι 
τροπή. Τα  έλη της επιτροπής θέλουν να καθορίσουν  ε 
σαφήνεια το ποιος είναι άνδρας και ποιος γυναίκα. Αλλά 
πώς; Αν ζούσε ακό η ο Pierre de Coubertin, η απάντηση 
θα ήταν απλή: όποιος θέλει να διαγωνιστεί, δε  πορεί, εξ 
ορισ ού, να είναι γυναίκα. Αλλά οι εποχές αυτές έχουν 
παρέλθει. Θα  πορούσε η  ΟΕ να χρησι οποιήσει την 
 υϊκή δύνα η ως ένα κριτήριο για το φύλο; Σε ορισ ένες 
περιπτώσεις. Αλλά οι σω ατικές δυνά εις ανδρών και 
γυναικών, ειδικά όταν έχου ε να κάνου ε  ε πολύ 
γυ νασ ένους αθλητές, συγκλίνουν. (Αρκεί να θυ ηθού 
 ε ότι τρεις γυναίκες νίκησαν τον Hermann Ratjen στο 
άλ α εις ύψος). Και  ολονότι η Maria Patino συ φωνεί  ε 
έναν εύλογο ορισ ό της θηλυκότητας βάσει της ε φάνι 
σης και της δύνα ης, είχε επίσης άρχεις και ένα χρω ό 
σω α Υ. Γιατί, ό ως, θα έπρεπε αυτά να είναι οι καθορι 
στικοί παράγοντες;

Μπορεί η  ΟΕ να χρησι οποιεί εξετάσεις χρω  οσώ 
 ατος ή DNA ή την επιθεώρηση του στήθους και των 
γεννητικών οργάνων για να πιστοποιήσει το φύλο των 
διαγωνιζό ενων, αλλά οι γιατροί χρησι οποιούν διαφο 
ρετικά κριτήρια όταν α φιβάλλουν για το φύλο ενός 
παιδιού. Εστιάζουν κυρίως στις αναπαραγωγικές λει 
τουργίες (όταν πρόκειται πιθανόν για κορίτσι) ή στο 
 έγεθος του πέους (στη περίπτωση ενός υποψήφιου 
αγοριού). Αν ένα παιδί γεννηθεί  ε δύο χρω οσώ ατα 
X, σάλπιγγες, ωοθήκες και  ήτρα από  έσα, αλλά  ε 
πέος και όσχεο απ ’ έξω, πρόκειται για αγόρι ή κορίτσι; 
Οι περισσότεροι γιατροί, παρά το πέος, το χαρακτηρί 
ζουν κορίτσι λόγω της δυνατότητάς του να τεκνοποιή 
σει, και παρε βαίνουν χειρουργικά και  ε ορ ονική 
θεραπεία για να υλοποιήσουν την απόφασή τους. Η επι 
λογή των κριτηρίων που χρησι οποιούνται για τον 
καθορισ ό του φύλου, και η ίδια αυτή η επιλογή να γίνει 
καθορισ ός του φύλου, αποτελούν κοινωνικές αποφά 
σεις για τις οποίες οι επιστή ονες δε  πορούν να  ας 
καθοδηγήσουν  ε απόλυτο τρόπο.
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